专版

新民晚報



汇智汇力,演绎幸福美丽之城

徐汇区"创建全国文明城区"共议同行

当前,徐汇全区上下正全身心地投入到争创全国文明城区行动之中。全国文明城区是全国城市综合类评比的最高荣誉,创全不只是简单地争一块牌子、争一份荣誉,而是要切实解决群 众的急难愁,提高群众的获得感和满意度。为此,徐汇区十次党代会明确提出十三五期间将徐汇创建成全国文明城区的目标,并且将"创新之区、幸福之区、文化之区、美丽之区、法治之区"的 建设纳入到创全的全过程

本期创全专版集纳了区域内创全一线岗位上的社区工作者、志愿者、业委会主任等方方面而人士对徐汇创全的感悟和工作经验,通过他们的视角,使我们更深刻认识到创全和我们生活 方方面面密不可分,需要每个单位、每个部门、每位市民全身心地投人,只有大家群策群力,真抓实干,乐于奉献,才能真正把徐汇打造成"首善之区"

百姓的口碑是工作的源动力

□ 漕河泾街道党工委书记 罗鹏翀

创建全国文明城区, 是提升城 区形象、增强城区综合竞争力的有 效途径。当前,城区间的竞争已不仅 仅是经济规模等硬实力的竞争,更 是环境、文化和人才等软实力的比 拼。社会是否文明,管理是否有序, 服务是否高效,环境是否宜人,在城 区竞争中越来越重要。

作为街道的"当家人",在创全 的过程中,我深刻感受到徐汇区委、 区政府始终是把让老百姓受益、让 群众得实惠作为我们创全的出发点 和落脚点。同样,老百姓和社区单位 对创全的支持也令我十分感动。

面对新一轮迎检挑战, 作为街 道党工委首先要"敢于引领"。创全 工作不是文明办几个人的"小组 唱",而是街道党政全体成员的"大 合唱"。街道领导班子要敢于带头、 敢于担责。带头和迎检点结对,带头 分片包干,带头动员宣传,带头解决 问题。同时要确保应有的人力、财力 保障,把工作骨干、年轻干部放在创 全一线锻炼才干、展示风采。

在"敢于引领"的同时更要"擅于 引领",要把创全作为开展群众工作 的有效抓手,明确创全过程是党发动 群众、依靠群众、服务群众的过程,是 让更多的人知晓创全、理解创全、参 与创全、支持创全的过程,是对党组 织号召力、凝聚力进行检验和考量的 过程。要最大程度地扩大创全的影响 力,不能仅仅停留在开会动员,讲话 表态等方面,更要通过党建引领,整

合区域各方资源,要依托区域党建促 进会、"满意在徐汇"二代表一委员团 队和驻区单位特别是市级文明单位 的资源,通过惠民项目、志愿服务,共 商共议、共建共创,动员更多的社会 力量参与文明城区创建,把创建工作 落实到每个窗口、各条马路、各个小 区,及时发现问题、真正地解决问题, 共同打好创全工作"组合拳"。

特别重要的是,我们要抓住创 建的根本,坚持创全为民。居民群 众的口碑的我们努力工作的源动 力。在创建过程中,我们要始终坚 持"创建为民、创建利民、创建惠 民"的原则,通过各种载体及时宣 传、动员、引导,使创建工作更好地 对接民需。

恪尽职守 协同作战

□ 天平街道息村居民区户籍警 王海兵

作为一名户籍警, 在创全过程 中,除了坚守职责,维护社区平安 外,就是协助居民区做好创全宣传 和社区治理工作

天平街道息村居民区域内优秀 建筑众多,但老旧住房也不少。存在 诸如房屋陈旧、配套设施不完善、人 口老龄化等"硬伤"。另外,理发店、 杂货店、小五金店等"六小单位"较 多,外来人员庞杂,消防安全意识较 薄弱;经营、仓储、居住等"三合一 现象较为普遍。对此,我们强化了街 面、居民区巡查和对"六小单位"的 消防、治安宣传和督查,提醒人们保 持"美丽楼道"的整洁。

为维护道路主干道畅通,我们

加大巡查力度,确保机动车道不被 侵占,行人不乱穿马路。位于路口 的建襄小学,接送孩子的车辆经常 造成拥堵,给交通安全带来隐患。 我们就和学校一起,每天上学放学 时,在门口设置隔离栏,人车分离、 规范车辆停放,使交通状况大为改 观。另外,由于上下学时段人员混 杂,易发生入室盗窃案例,我们制 作了"接送牌"发放给家长,起到了 很好的安全防范作用。

我们还着重对消防楼道和消防 设施进行安全检查,确保消防通道 不被占用。每年,我们还和居委会、 学校联手举办消防演练,加强消防 安全意识和提高应急处置能力。

攻坚克难 汇聚创建合力

□ 枫林街道中山苑业委会主任 齐江

去年8月我当选为业委会主任。 上任后面临着重重问题,首当其冲就 是电梯因老化而停止运行。在街道指 导下,业委会召开业主代表大会,向 业主发放意见征询表, 维修还是更 新、缴费方案、电梯公司招标等一系 列环节,由业主自议自治自决。

在电梯工程中,居委会组织党 员志愿者关心服务独居老人、困难 家庭。物业公司做好各种施工安排

和后勤保障。供电公司、电梯公司都 给予我们切实帮助。业委会成员不 仅跟广大业主保持密切联系, 做好 宣传、解释工作,而且率先缴费,在 小:中起到表率作用。 过程中也遇 到个别业主因种种原因没有缴费, 影响了工程进度。业委会对此一致 决定,业委会带头,党员带头,先行 垫付,为小区文明创建的大局,奉献 一己之力。新电梯开启了小区面貌

改观的新气象,一年来,小区陆续进 行了一系列设施改造,环境变美了, 业主们对业委会信任了, 邻里之间 相处更和谐了。

前不久,经业主自发讨论,对标 创建全国文明城区的要求, 小区添 置了一批分类垃圾桶。业主们表示, 创建全国文明城区关乎每个民众, 小区环境越变越好, 也是在为徐汇 创全做贡献。

"美丽楼道"令人"舒心"

□ 凌云街道梅陇四村 70 号楼组长 戴德红

梅陇四村是上世纪九十年代中 期建造的老小区,存在着人口多、出 租房多、非机动车乱停放多的情况。 在创全活动开展前,我们70号楼道 也有着相同问题。整个楼道从一楼 到六楼共有24户人家,楼道中的公 共区域成了居民们堆物的场所。楼 道中、楼下通道有非机动车拦路,楼 上通道有一道道铁门把关。有次一 位居民突发疾病, 救护担架挤进来

2011年末,我被推选为楼组长 后, 正好遇到徐汇区创全工作的深 入开展,借着评选"美丽楼道"的"东 风",我们楼道也开展起自我整治。 其实,居民间是会相互影响的,你把 东西堆在楼道,其他人也跟风学样: 你把杂物清理干净, 其他人也会学 着照做。所以,我就和骨干居民一起 行动, 逐步把楼道里的非机动车

"请"出去,一起把楼道"拦路虎"拆 除。如今楼道被绿色环保植物、书画 装占一新,一楼还放置了报刊阅读 架方便居民共享报刊。干净整洁的 楼道、邻居间相处的融洽氛围,居委 书记称赞我们楼道是"免检产品"。

一位住户曾表示: 住在这里很 "舒心"。我想,正是这样长久的"舒 心", 让我们的楼道变得越加美丽、越 加和谐,"美丽楼道"不就应该这样吗?

"微治理"激发创全热情

□ 斜土街道景泰居民区党总支书记 李崴

刚到居民区丁作时,我发现小区 居民之间较陌生,对社区大家庭的概 念较淡,对于创建全国文明城区这件 事并不关心,认为这件事与自己的生 活并无交集。在工作中我理出头绪, 将居民楼组作为单位,因为邻里间的 和睦团结、互助相伴是社区各项工作 事务发展的基础与条件。

去年10月,我在福华花苑2号

楼推出了以绿色种植为切入点的 "美丽家园-绿意楼道"改造项目。在 改善公共空间、美化环境的同时,为 居民提供自治互动平台,加强了居 民之间的沟通和互动, 促进了和谐 邻里氛围的形成。

在"绿意楼道"的基础上,以邻里 守望工作为立足点,自然形成了低龄 老人服务高龄老人、医疗资源、环境

维护、日常照料、应急处理等一系列 的楼组管理特色,做到"楼内事务大 家管,管好楼组惠居民"的自治循环 模式,从而达到小区人文和硬件齐发 展的创建全国文明城区目标。通过 "微治理"调动每一个居民,让邻里和 谐相处成为一个大家庭,不仅走出家 门,也走出心门,充分调动居民参与 创建全国文明城区的积极性。

人人为我 我为人人 □ 长桥街道社区志愿者 庞时英

自全区创全活动开展以来,在 我们社区里涌现了一批批优秀志 愿者,他们默默奉献、不计回报的 精神深深感动着每个人,而我就是 被其中的一件小事感染后投身到 社区志愿者中的。

一天中午我接到居委的电话, 说父亲在家摔倒了,让我赶紧去看 下,原来是社区里的好心人看到老 人摔到,但苦于无法帮忙,特地跑 去居委通知的,我当时心里真的很 感激, 也使我萌生了当一名关爱他 人、奉献社区的志愿者的念头。

我们小区有很好的互助氛 围,有很多帮助老人的项目,代买 菜,临时煮个面、烧顿饭,对有难

处的老人"添把手",能住在这样 的小区我很开心。无论事大事小, ·件件暖心的事都让我感动,为 此我利用自己的专长投身到每月 5日、25日的小区志愿者服务日 活动中,为老人们理发。平时若有 老人需要上门理发, 我也会随叫 随到。能为他们服务我感到很开 心、很快乐。

我认为做好志愿者工作不仅是 无尚光荣的事, 更是对徐汇创全十 分重要。志愿者就是要传递爱心、乐 干奉献、不求回报,只要我们发挥自 己的专长,为社区做奉献,形成"人 人为我,我为人人"的良好氛围,"文 明徐汇"才能入耳入脑入心。

文明创建 让百姓有获得感

□ 田林街道田林十二村小区安得物业经理 王顺生

我是田林十二村居民区党总 支委员,去年开始担任十二村的安 得物业公司经理。物业公司首讲服 务,服务尽可能地让居民满意,就 是最大的收获。我们的工作和居民 的接触很多,也又不多:多的是居 民一日发生需要物业帮助的情况. 我们就要立刻对接需求;不多的 是,每个居民可能真正需要物业维 护的时候只有一两次,这一两次的 需求也许是灯泡坏了、水管堵了, 我们要尽可能地处理好每次需求。

在工作中,我得到这样的经验, 那就是为居民提供优质服务, 离不 开"三驾马车"的配合。比如,为了缓 解停车难,物业和居委、业委会对 接,在居委的帮助下,分类管理并疏 堵结合,最终做到了安全有序;为了 鼓励孝亲敬老风尚,十二村里,子女

来探望父母的,一小时内停车不收 费,超过一小时也只收5元,与外来 **车辆停车有所差异**。

十二村在经历了小区综合治 理后,旧貌换新颜,而文明和谐的 环境如何维护,在我们的工作中也 是时有反映。小区治理后,非机动 车乱停放、黑广告、乱晾晒、乱扔垃 圾等都进行了整治,原先窄小、坑 洼的道路变得宽敞、平整;小区里 绿化成荫,郁郁葱葱,我们物心配 合居民区做好文明环境的维护。经 过养护, 小区没有乱扔的垃圾,绿 化也维护得很好,居民都赞赏有 加,这与徐汇创建全国文明城区的 大格局也是相呼应的。

全国文明城区的争创也提升了 我们的物业管理水平, 文明创建的 最终受益者还是我们每位徐汇人。